

Проблема оставления несовершеннолетнего ребенка без присмотра

Научный руководитель – Андрианова Валерия Валерьевна

Шарафутдинов Эрнест Ирекович

Студент (бакалавр)

Московский государственный гуманитарно-экономический университет, Москва, Россия

E-mail: ernistch.sh@yandex.ru

Несовершеннолетний ребенок активно взаимодействует с внешним миром, что вызвано важнейшей потребностью познания окружающей среды. Кроме того, ввиду особенностей развития психики, дети не способны в полном объеме осознавать последствия своих действий и руководствоваться ими. Это вызывает необходимость присмотра родителями за ребенком для превенции опасных последствий[6].

На деле далеко не всегда ответственные лица далеко не всегда присматривают за детьми, что может привести к возникновению отрицательных последствий как для общества, окружающей среды, так и для самого ребенка.

Одним из инструментов решения данной проблемы является правовое регулирование, способное эффективно влиять на родителей, их отношение к воспитанию детей. В связи с этим разработке и совершенствованию системы правовых мер, способных улучшить ситуацию по рассматриваемому вопросу, следует уделять особое внимание для минимизации риска. В частности, важно анализировать текущее положение пространства правового регулирования данной проблемы, что обуславливает выбор темы исследования.

При анализе текущего положения в Российской Федерации по рассматриваемому вопросу и степени его научной разработанности были проанализированы семейное, административное, уголовное законодательство Российской Федерации, научные сведения об ответственности за неисполнение родителями обязанностей по воспитанию детей, а также характеристика предусмотренных законодательством мер, применяемых к данному правонарушению в зарубежных странах. При этом удалось выявить схожие черты с законодательством иных стран и выявить меры, которые могут быть рассмотрены для дальнейшего внедрению в систему российского права с целью ее совершенствования, а также устранения факторов, которые могут осложнить разбирательства по вопросам установления факта правонарушения, установления меры наказания за деяние.

Российское законодательство имеет обширную законодательную базу, регулиующую данный вопрос, закрепляя за родителями обязанность воспитания детей, а также устанавливая административную и уголовную ответственность в случае совершения правонарушения в данной области. Так, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в статье 5.35 устанавливает штраф за несоблюдение родителями обязанностей по воспитанию несовершеннолетних.[2] Более строгое наказание предусмотрено Уголовным кодексом РФ, установленным статьей 156 за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних.[1] В то же время Уголовный кодекс РФ устанавливает в статье 125 в качестве максимального наказания лишение свободы на срок до одного года за оставление в опасном для жизни или здоровья состоянии.[1] Кроме того, Верховный Суд РФ указывает на возможность отобрания ребенка, лишения или ограничения родительских прав.[4] Наказание реализуется в соответствии со статьей 77 Семейного кодекса Российской Федерации.[3]

Тем не менее оставление несовершеннолетнего ребенка без присмотра - нередкое явление, по которому существует весьма разнообразная судебная практика, и ее опыт указывает

на возможность разночтений и применения разных мер ответственности в схожих ситуациях.

В связи с этим стоит обратить внимание на зарубежный опыт, и проанализировав его, вывести возможные меры для совершенствования российского законодательства.

Большинство стран имеют схожую правовую систему регулирования проблемы оставления ребенка без присмотра[5]. Однако есть и отличительные нормы права, введение которых может улучшить ситуацию в России. В частности, это введение запрета на оставление ребенка одного дома. В разных государствах устанавливается различный возраст, до достижения которого дети не могут оставаться в жилом помещении без родителей. Определение такого порога, необходимого для установления в качестве запрета, должно учитываться с опорой на особенности российского законодательства.[7]

Кроме того, уголовное наказание выполняет превентивную функцию, оказывая психологическое влияние на граждан, что также может быть использовано для решения рассматриваемой проблемы. Так, увеличение срока лишения свободы, в сочетании с установлением ранее описанного запрета может значительно повлиять на ситуацию с оставлением детей без присмотра.

В результате проведенного исследования предлагается внести в законодательство следующие изменения:

- 1) ввести запрет на оставление ребенка одного дома;
- 2) ужесточить наказание, установленное статьей 125 Уголовного Кодекса РФ.

Источники и литература

- 1) "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 25.12.2023)
- 2) "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 25.12.2023)
- 3) "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023)
- 4) Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.11.2017 № 44 "О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав"
- 5) Лепина Т.Г. Уголовная ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего в зарубежных странах // Вестник Томского государственного университета. 2021. № 465
- 6) Борзова О.О., Караева Л.Х. Уголовная ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию детей // Вестник магистратуры. 2019. №5-5 (92).
- 7) Борисова О.О. Особенности квалификации оставления в опасности детей: проблемные вопросы теории и практики // Актуальные проблемы уголовно-правовых наук. 2021. № 3.